

(上接第十七版)

340 陈美文



陈美文,女,汉族,1968年12月生,中共党员,天津市武清和平之君儿童福利院院长。

陈美文用超越血缘的母爱,呵护、温暖着140名孤残儿童,整整12个春秋,她用生命践行着“我要做你们一辈子妈妈”的承诺。

在和平之君儿童福利院,陈美文既是管理者、医护人员,又是老师、保育员,但是她最重要的“职位”,还是140名儿童的妈妈。每天不管多忙,陈美文都会尽可能照看每个孩子。孩子们看到她时,都会兴奋地伸出小手,争着叫“陈妈妈”。那种渴望母爱的眼神,让陈美文感到既欣慰又心酸:“一定要让他们像正常孩子一样,能跑能跳、能上学、能融入社会,享受快乐幸福的生活。”

孩子生病了,无论什么时间哪怕是半夜,她都会亲自带孩子去医院。有一次,昏昏沉沉手术治疗膝关节在北京国家康复医院住院,麻醉醒来后,第一句话就是:“我想陈妈妈,我害怕”,一定要护士打电话给“陈妈妈”。此时已是夜里12点。接到电话后,陈美文连夜从天津武清赶到了国家康复医院,待孩子情绪稳定后,第二天一早她又赶回去上班。

为了让孩子们感受到家的温暖,陈美文将儿童生活空间改造成三室一厅的家庭模式,在每间房子里布置了适合儿童年龄的图画,让孩子们看到多姿多彩的世界,而且79名脑瘫儿童每天都能得到40分钟以上的一对一康复训练。为了让孩子们得到更好的教育,舞蹈、绘画等专业老师都被请来讲课。

陈美文荣获中华爱国慈善家、天津市道德模范、天津市十大杰出母亲等荣誉称号。

341 易勤



易勤,女,汉族,1965年10月生,中共预备党员,湖北省武汉市东方红食品有限公司法人代表。

在公司亏损80万元,变卖、抵押两处个人房产补贴经营情况下,她坚守“只要我有一口饭吃,决不丢下你们”的承诺,留用10名智障工人,用爱心撑起他们的人生,被誉为“助残孺妈”“诚信孺妈”。

10年前,易勤经营的食品公司每年盈利40多万元。一次偶然的机会,看到几名智障青年被人欺负,她毅然决定接收他们进厂做工,事情传开后,又有一批家长带着智障孩子上门。易勤接收了他们后,像妈妈一样照顾他们生活,教导他们劳动。由于智障员工效率有限,产量上不去,原来的老职工纷纷离厂,公司经营状况不断恶化,每年需倒贴七八万元。为支撑公司运营,她先后将自己两处房产变卖、抵押。尽管如此,易勤依然坚持雇用这些智障员工,每人按月发1100多元工资,买600元左右“五险”。10年间,曾经盈利的企业亏损80多万元,亲友们多次劝她放弃智障员工,但她始终坚持,对这些“仔们”不离不弃。

易勤以诚信为本,凭着一颗道德良心,带领一群心思单纯、不会投机取巧、做事一丝不苟的特殊工人,做出了合格率100%的优质产品。她总说:“虽然连年亏损,但设在产品质量上动歪脑筋。从做老板赚钱的角度,我们是败了,但是论产品质量和食品安全,我们胜了。”

易勤荣获全国劳动模范、全国“五一”劳动奖章、全国“三八”红旗手、全国助残先进个人等荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

342 罗永华



罗永华,男,瑶族,1959年12月生,中共

党员,海南省国营八一总场场长。

罗永华信守兴场承诺,坚持诚信经营,完成对职工的12项承诺,实现由大乱到大治大安的扭亏为盈,赢得和谐发展。

2007年11月,罗永华临危受命为八一总场场长之时就向职工承诺,任职期间要改善环境和治安、保障职工住房和饮水、道路硬化等12件实事。从那以后,他牢记承诺,开启二次创业,盘活八一水泥厂、八一金岭水泥厂两大工厂,组建了八一明湖、八一新岩、八一金明和八一明华等民营股份公司,坚持诚信经营,终于还清历史债务,转亏为盈。短短6年,罗永华兑现了他的诺言,八一场摘得“全国文明城市”和“海南十大最美小镇”荣誉。

住房建设是广大职工群众关心的焦点问题。罗永华和他的班子曾经在职工大会上向大家承诺,在3—5年内建设1万套住房,基本解决全场职工的住房问题。2009年以来,完成职工保障性住房建设和危房改造11083套,完成危房改造1435户,基本解决全场职工的住房问题。同时,修建道路218.685公里,投入2370.2万元完成职工饮水工程,职工生活明显改善。

为了保留965名老兵每人每月80元、一年90多万元的生活补贴,他带头降薪,出台了一系列开源节流规定,实现了对老兵们的承诺。为此,老兵们自发组织了10多名代表给总场党委送上了“公仆为人民 关怀倍如家”的锦旗。

一件件诚信的事就像一缕缕暖流,温暖了职工的心。

罗永华荣获海南省劳动模范、创先争优优秀共产党员、“五五”普法先进工作者等荣誉称号。

343 周泽武



周泽武,男,汉族,1971年7月生,重庆市忠县涂井乡涂家村村民。

在他带头承揽的工程中,承包人携款失踪,他靠变卖设备和打工,用19年时间还清56名农民工的93万元工钱,写下一曲诚信赞歌。

1995年,周泽武带着56名农民工在湖北省秭归县一处工地承包工程。后因工程承包人逃走,使周泽武的300万元投资血本无归,还欠下93万元的农民工工资。“这56名农民工是我带出来的,我就得负责。”他低价变卖自己的工具和设备,筹资20多万元,在付清了11位外乡的农民工的工资后回到了自己的家乡。

回到老家后,另外45名来自同乡的农民工时常跑到周泽武家中讨要工资,妻子不堪忍受,带着女儿离他而去。周泽武只得得到广东、福建等地打工,既当老板又当工人,每天在建筑工地上干就是10多个小时。只要手中存些钱,就立即用来偿还欠款。

2003年,农民工申发明因故死亡,周泽武立即找到申明明的妻子,还清了最后欠下的700元工资。申妻说:“我不知道还有这700元工资,让我挺意外的。”

周泽武坚守诚信19年,终于在2014年8月初付清所有欠薪,赢得了家人和乡邻的理解。对于自己的这段还债经历,周泽武说:“做人得讲良心,农民工的每一分钱都是血汗钱,自己必须负责到底。”

周泽武荣获重庆好人称号,荣登“中国好人榜”。

344 郑冬花



郑冬花,女,汉族,1971年11月生,江西省上饶市上饶影城清洁工。

捡到别人遗失财物总是及时交还失主,累计金额相当于自己30年工资,她始终恪守本分、谢绝酬金,被人称为“最美保洁员”“拾金不昧姐”。

“不是我的钱,一分也不能要。”这是郑冬花一直坚守的道德底线。2011年9月中旬的一天晚上,郑冬花正在清扫放映厅时,发现座椅下有一个背包,她将包原封不动地交给影城的办公室。经清点,包内有12.8万元现金。原来这是一对小夫妻准备买新房的首付款,被丈夫大意丢失。面对失而复得的巨额现金,夫妻俩激动得语无伦次,连声道谢。他们拿出1000元感谢郑冬花,但被婉言谢绝。

翻开上饶影城的失物招领台账,可以查到郑冬花上交的物品数不胜数:2013年2月8日,观众蒋某遗失钱包一个,内有现金和

张证件;2012年12月24日,观众涂某遗失钱包一个,现金2063元;2013年1月4日,观众刘某遗失钱包一个,现金300元及多张卡……据不完全统计,十几年来,郑冬花捡到的财物折合人民币36万多元之多,够她领30年工资。郑冬花并不富裕,丈夫糖尿病严重,女儿正上高中,很多时候都急需用钱,但她每次都能交出令人满意的道德答卷,折射出了清贫不失志、见利不忘义的道德光辉。

郑冬花获得全国劳动模范、全国道德模范提名奖等荣誉称号。

345 单增卓玛



单增卓玛,女,藏族,1957年12月生,中共党员,西藏自治区西藏卓玛医院董事长。

单增卓玛坚持“能吃药不打针,能打针不输液,能门诊不住院”、“新药少用、贵药不用”和“低收多诊”的理念,诚信办医院,诚心为患者着想,为边远农牧民造福,赢得诚信口碑。

2012年6月,她创办西藏卓玛医院有限责任公司。她常对医务人员说:“群众要求就是少花钱、治好病,心中有这‘两杆秤’,就知道怎么为群众看病了。”医院坚持“能吃药不打针、能打针不输液、能门诊不住院”,“新药少用、贵药不用”和“低收多诊”原则,几乎用药都在10元以下。日喀则的牧民扎西说:“在卓玛医院住了一个星期,花了1000多块钱,就把病治好了,卓玛医院处处为我们病人着想。”2014年,西藏卓玛医院做手术600人次,治愈率100%。

2014年,西藏卓玛医院与拉萨民政部门合作兴办慈善事业,投资500多万元成立西藏首家高档夕阳养老康复中心,免费为20位孤寡、贫困和残疾老人服务。因养老康复中心建设,医院资金周转一度出现困难,她以住房为抵押从银行贷款。2013年,她得知岗巴县昌龙乡上百户人还在用油灯照明时,组织捐款12.8万元,为农牧民送上光明。近年来,医院向社会公益及慈善事业捐款捐物达350万元,免费义诊12万人次,向农牧民送医送药50万元,每年还免费给西藏大学研究生和拉萨市民、民警体检。

单增卓玛荣获全国就业创业优秀个人、全国劳动模范等荣誉称号。

346 赵五



赵五,男,汉族,1972年8月生,中共党员,北京市石景山区垃圾清运队管工班班长,原籍安徽霍山临泉县。

25年来,在首都环卫岗位上,赵五用诚信服务群众,用诚敬对待事业,用自己钻研的“赵五工作法”,把疏通管道的小事变成服务群众的大事,解决了居民们一件件添堵的烦心事,被誉为“当代时传祥”。

1989年,18岁的赵五来到北京打工,在原石景山区环卫局当上了一名管道工,专职负责粪便清运。人生第一份工作是“掏大粪”,赵五虽有心理压力,但没有畏难退缩。一个月下来,赵五已经把抽运技术运用得炉火纯青。靠着这股实干劲,赵五干了就是25年。

赵五认为环卫不是谋生的粗活,诚心去干也能干出彩。他练就了“赵五工作法”,多次轻松化解污水堵塞问题。在单位支持下,他把自己特有的工作方法和工作技巧进行梳理,印制成《赵五工作法》的小册子免费发放到工友手中。目前,“赵五工作法”已经成为北京环卫系统培训教材,许多工友从中受益成为首都的“清污专家”。

赵五还把自己的这种诚实劲用在设备维护上,平时能用竹片工具疏通的就不用成本高的疏通车,当看到1万多元高压疏通管每半年更换一次,赵五琢磨后发现疏通管并不是整根坏掉而是局部损坏,就把好的疏通管拼接起来使用,每年可以节省一根疏通管的费用。

赵五虽然不负责社区居民环卫的工作,但只要居民有需要,他保证第一时间赶到。非典时期,赵五还主动要求到危险一线,承担起运输和焚烧非典病人废弃物的工作,承担过后,赵五向党组织递交了入党申请书,成为单位里第一个入党的农民工。

赵五荣获全国劳动模范、北京市先进工作者等荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

347 赵庆珍



赵庆珍,男,汉族,1971年6月生,中共党员,四川省成都邛崃市委目督督查办公室重点工作督查科科长。

“信义哥”赵庆珍替牺牲战友照顾母亲20多年,从青年到中年,不换的赤子心,用无私的爱告慰九泉下长眠的战友,抚慰母亲丧子之痛。

1989年,赵庆珍成为空军某飞行基础学校的学员,认识了邛崃籍战友余江。两人都来自农村,余江10岁丧父,赵庆珍13岁时丧母。相似的家庭境遇,让两人很快成为好兄弟。在艰苦的学习和训练中,二人互相帮助,并立下承诺:“如果将来有人在战场上牺牲,或出现其他意外,一定要为对方尽孝。”

1993年8月23日,在毕业前的一次夜航训练中,余江驾机返场时发生意外,不幸牺牲,年仅21岁。

独生子女的突然离去,让赶到部队的余江母亲程秀莲濒临崩溃,赵庆珍立誓:“一定要替余江尽孝。”他双膝跪下,对程妈妈说:“从今天起我就是我的妈妈。”此后,赵庆珍按照余江生前的习惯,每半月就给程秀莲写一封信,开头是“妈妈”,落款是“江儿”。这样的通信一直持续到1998年程秀莲家装上电话为止。

1994年春节是赵庆珍分配到部队后的第一个春节,赵庆珍从武汉直奔四川邛崃市车礼镇凤林村,此后连续5年春节,赵庆珍都来到这里陪程妈妈过年。赵庆珍还决心要在邛崃成家立业,照顾程妈妈一辈子。1998年,邛崃姑娘孟永凤得知赵庆珍的故事后,走进他的生活。2007年,赵庆珍终于转业来到邛崃。

赵庆珍荣获2014年度四川好人、首届感动四川十大年度人物称号,荣登“中国好人榜”。

348 段新宽



段新宽,男,汉族,1963年4月生,中共党员,河南省洛阳市汝川县三川镇三川村党支部书记。

15年来,他心系群众、诚信为民,凭借着山里汉子一股子掷地有声的劲劲儿,帮助家乡旧貌换新颜,带领群众走上致富路。

1981年,段新宽因家境贫乏赴外地打工。他下过矿井、凿过山洞、背过矿石、当过电工、包过工程,靠着诚实本分,几经拼搏,创办个人企业并脱贫致富。富起来的段新宽不忘本,2000年,他毅然放弃优越条件,回到贫困的村里,被推选为村党支部书记。上任时,他向乡亲们郑重承诺:发展村集体经济,让乡亲们人人有活干、家家有钱赚,15年内收入翻三番;硬化道路,翻修学校,建卫生室,让村容村貌明显改观;个人不领一分钱工资,不花村集体一分钱,把省下的钱全部用到集体急需的刀刃上。

为改善基础设施,他出资56万元为村里修了两条水泥大道;带头捐资45万元为村小学建起了三栋三层的教学楼;捐资33万元对村里老街进行改造;2010年,出资800多万元为村里建设了一座标准化卫生所,按照综合医院标准,一次性配齐各类设施。现在的三川村村容整洁,环境优美,成为远近闻名的美丽村、文明村。

为引领群众致富,他出资50万元建起袋料香菇基地;拿出50万元启动资金,扶持村民开办种养殖专业合作社;筹措投资1亿多元,开发红色旅游景区抱犊寨,让140多名村民上寨就业。

段新宽荣获全国劳动模范、河南省十大农民标兵、河南省十大“三农”新闻人物等荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

349 姜宝德



姜宝德,男,汉族,1963年8月生,甘肃省

武威市民勤县东坝镇连丰村村民。

姜宝德本分为人,诚信做事,对生意客户不欺不瞒,宁愿自己吃亏也要兑现承诺;对农民群众诚心帮扶,时刻践行共同致富诺言,用诚信理念带领人们走上致富道路。

8年前,姜宝德和其他农民一样,辛苦一年却收入无几。他发现,农民辛苦一年收入却不多的主要原因是缺乏销售渠道。为此,他决定从事农产品收购业务。2008年,民勤县大力发展日光温室蔬菜产业,也是姜宝德第一次从事蔬菜收购。为了让村民们种植的蔬菜卖上好价钱,他四处打听市场需求。但由于缺乏经验,还是出现了产品积压。他四处借钱、贷款,最终一分不差地将村民们的钱全部兑现。凭着自己诚实守信的口碑,姜宝德先后与兰州、西安、新疆、青海等地的客商建立了长期合作关系,逐步将全村、全镇乃至周边乡镇的温室产品一车车销往外地市场。

姜宝德为了让农户得到更多实惠,利用到外地出售产品的机会去当地参观学习,去各个大型蔬菜市场打探行情,把学到的种植技术和掌握的市场行情逐一记下来,回乡后把自己在外面看到的、学到的技术讲给村民听,教给村民用。在他的带领下,全镇日光温室产业发展得红红火火,每年还不到销售期产品就被预订一空。现在全县60%的西红柿和50%的葡萄由他直接或间接组织销售,姜宝德已是全县屈指可数的收购大户之一。

姜宝德荣获甘肃省道德模范荣誉称号。

350 贺印娣



贺印娣,女,汉族,1953年12月生,山西省临汾市吉县中垛乡三候村村民。

二儿子、丈夫都因癌症去世,欠下了亲朋和乡邻借款30多万元。大儿子因交通事故丧失劳动能力,三儿子天生残疾,还债的担子落在贺印娣身上。她用女性的坚强,诠释了信义无价的真谛。

二儿子留下两个孩子,一个正在上初中,一个正在上高中,就靠二媳妇在县城做点小生意维持生计,三儿子刘建平患有小儿麻痹症,在县城边开一个小药店,收入微薄。年近六旬的贺印娣无怨无悔,负重前行,用柔弱的双肩扛起了一个家庭的重担,并向借款的乡邻和亲戚承诺,自己一定还清所有的欠款。

为了还债,她起早贪黑,没日没夜侍弄8亩果园,打理3亩玉米地。忙完地里的事情,她就去给别人打工。等果园不忙了,她还会满山遍野去打酸枣、挖药材。她去陕西摘花椒,人老手慢,就黎明起来,傍晚回来,别人挣100元,她也能挣100元。

生活中,她对自己近乎苛刻。有一次化肥经销商组织果农去青岛免费旅游,她只花了18元钱,8元为90岁的老母亲买了一串佛珠,10元为自己买了一双拖鞋。就这样,她通过经营果园和打工,硬是一分分省,一元元攒,凑成整数,先还贷、后还债,先还邻里、后还亲戚的,先还急需的,后还不急的,累计已归还21.2万元。

贺印娣荣登“中国好人榜”。

351 索朗旺扎



索朗旺扎,男,藏族,1968年1月生,中共党员,西藏自治区那曲地区西藏公路工程有限责任公司总经理。

索朗旺扎视工程质量为生命,建造了大量优良工程,样板工程,坚守“我一定要让你们过好日子”承诺,为职工建造优质新房并予以补贴;待农民工如兄弟,即使资金周转困难,也不拖欠农民工工资,受到各方赞誉。

西藏公路工程有限责任公司始建于20世纪50年代,改制后成为非公有制企业,2010年10月,索朗旺扎被任命为总经理。他一上任,就深入调研,了解到职工住的仍是简陋陋房,2011年11月,114套住房落成,终于解决了职工的住房难问题。在他的带领下,企业成绩显著,在岗职工和退休职工的收入明显增加。他推行工程施工问责制和科室负责人问责制,对工程质量、资金使用、工程进度等实行严格监控,公司累计完成的6.32亿元工程量全部合格,一些工程被评为优良工程、样板工程。

他始终做到按时足额支付农民工工资,宁愿自己欠账,也不欠农民工一分钱。一次,

农民工等着工资回家过年,但公司资金周转暂时出现困难,他说:“宁愿自己没钱过年,也要让工友们过好年。”他找亲戚朋友们东拼西凑,终于在过年前,将足额工资送到农民工手上。2013年11月,公司在他的主持下,出资近10万元,举办首届那曲地区农牧民子女路桥技术免费培训班,共有来自11个县50名学员参加。企业和索朗旺扎个人还曾向学校、孤儿院、地震灾区等相继捐助资金53.3万元。

索朗旺扎荣获西藏自治区民族团结进步模范个人、西藏自治区“五一”劳动奖章等荣誉称号。

352 贾合义



贾合义,男,汉族,1957年2月生,中共党员,陕西省西安爱菊粮油工业集团党委书记、董事长、总经理。

贾合义多年坚守正义正确义利观,以严格的标准生产出让百姓放心的粮油,撑起西安东空的“爱菊蓝”,成为放心粮的供应者,正能量的推动者。

2012年春节前夕,贾合义关停了建成不到一年的豆芽车间。原因是他对“6-苄基腺嘌呤”这个让无数豆芽行业专家和学者“放心”的植物生长调节剂“不放心”。他解释说:“虽然专家说这东西适当添加对人体没有害,但我认为至少是没有好处的,爱菊做的是粮食,更是良心,所以能不使用添加剂就不要使用,能用生物方法解决的问题就不要用化学药品。”

在接下来的8个多月时间里,爱菊豆制品基地的130名员工发放全额工资待岗,320多个网点全部断货,投资1.2亿元的厂房和设备全部封存,直到“无添加剂豆芽”成功研发出来之前,整个西安市场没有流进一根来自爱菊的豆芽,企业因此损失数百万元。

近年来,爱菊集团先后实施了“放心馒头”“放心豆制品”等惠民工程,其“港务区粮食应急物流基地”和“食品工业基地”可确保西安市场大米、油脂100%、面粉65%、放心馒头50%、放心豆芽、豆制品75%的供应量,创造了行业内有名的“西安模式”“爱菊模式”。

贾合义荣获全国道德模范提名奖、陕西省道德模范等荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

353 贾秀芳



贾秀芳,女,汉族,1974年7月生,民盟盟员,黑龙江省哈尔滨博能汽车销售有限公司董事长。

她怀揣5元钱闯关东来到哈尔滨,打拼15年,把产品质量、价格、服务视为生命线,对消费者一诺千金,依靠诚信经营兴业,捐助2000多万元回馈社会、帮助别人。

1989年,贾秀芳只身到哈尔滨谋生。她摆地摊卖菜,从不短斤少两;帮人照顾饭店,账目清楚,分文不贪。正是因为诚信,1992年,她经人推荐,得到了兼职销售汽车的机会。

1999年,贾秀芳注册成立博能汽车销售有限公司,更是把诚信经营放在首位。2013年底,有客户反映购买的汽车车门关闭不严,经查是因为这一批次车辆门轴润滑油不耐低温所致。厂家提供的理赔产品属于同一批次产品,仍然无法满足消费者要求,统一更换原料和批次周期又较长。贾秀芳立即从哈尔滨本地购买超低温润滑油,为客户免费更换。同时,用一周时间回访了同一车型的1000多个用户,花费10多万元为存在同样问题的200余个客户免费更换门锁。贾秀芳说:“行车安全,人命关天。我们的质量、诚信比天大。”偏远地区的客户因路途遥远修车不便,贾秀芳组织50名技术骨干成立服务小分队,上门为客户免费检查维护。10年来有4000多客户受益,企业为此承担了500多万元费用。诚信经营也带给她丰厚回报,如今,她代理的品牌产品销售量位居全国前列,2014年销售额突破20亿元。贾秀芳靠诚信立身,获得成功后不忘回馈社会,积极履行社会责任,15年来捐款2000多万元。

贾秀芳荣获黑龙江省道德模范、省青年五四奖章等荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

(下转第十九版)